



# Поэт и баснописец

Иван Иванович Дмитриев (1760–1837) – поэт и баснописец, предшественник И.А. Крылова. Он родился в старинной дворянской семье в селе Богородское Сызранского уезда Казанской – позже Симбирской губернии. Ныне село Богородское относится к Самарской области.

Семья состояла в родстве с Карамзиными, Бекетовыми и другими известными дворянскими фамилиями. Родная сестра его отца, Ивана Гавриловича, – Евдокия Гавриловна вышла замуж за Михаила Егоровича Карамзина и стала мачехой будущего историографа – Николая Михайловича Карамзина. Так что Иван Дмитриев и Николай Карамзин были двоюродными сводными братьями и на всю жизнь остались самыми близкими друзьями.

Для современников стихи и басни Ивана Дмитриева представляли живой, захватывающий интерес. Его песня «Стонет сизый голубочек» (музыка Дубянского), явившись одним из первых опытов творчества в «народном духе», прочно вошла в песенную практику народа и дожила до нашего времени.

Годы своего учения Иван Дмитриев провёл в Симбирске. Три года учился в местном пансионе, потом отец стал заниматься с ним сам. В доме Дмитриевых

имелась хорошая библиотека, которой активно пользовался юноша. Большую роль в развитии поэта сыграли мать и «общество нескольких умных, образованных и недавно покинувших столицу» людей, собиравшихся в доме отца и проводивших время за разговорами на политические и литературные темы.

В последующие неоднократные приезды в Симбирск поэт интересовался общественной и культурной жизнью города. «Даже в отечестве нашем, Симбирске, – писал он А.И. Тургеневу, – первый тамошний маляр списывает для всех на холст в большом виде с первого виньета к басням Измайлова». Иван Иванович любил ходить по ярмаркам, посещать праздничные гулянья, прислушивался к разговорам, вёл запись простонародных слов и выражений. Некоторая часть этих материалов вошла в его стихотворения. И.И. Дмитриев называл себя «волжанином», посвятив Волге несколько поэтических произведений.

Для нас особенно интересны воспоминания Дмитриева «Взгляд на мою жизнь», богатые литературным и краеведческим материалом. В них выражена вся любовь к своей малой родине.



Сохранившиеся  
усадьбные  
постройки  
в с. Богородское.